

Принципы христианского общения

29

Еф. 6:21–24

Общий план:

- I. Обменивайтесь полезной информацией (ст. 21а)**
- II. Утверждайте уважение к служителям (ст. 21б)**
- III. Утешайте переживающих за вас (ст. 22)**
- IV. Благословляйте всех верующих (ст. 23–24)**

Принципы христианского общения

Еф. 6:21–24

Вступление

В заключительной главе по Посланию к ефессянам мы поговорим о нашем общении друг с другом.

А дабы и вы знали о моих обстоятельствах и делах, обо всем известит вас Тихик, возлюбленный брат и верный в Господе служитель, которого я и послал к вам для того самого, чтобы вы узнали о нас и чтобы он утешил сердца ваши. Мир братьям и любовь с верою от Бога Отца и Господа Иисуса Христа. Благодать со всеми, неизменно любящими Господа нашего Иисуса Христа. Аминь (Еф. 6:21–24).

До этого в данном послании не было личных обращений Павла к церкви. Апостол учил официально, хотя наставлял христиан, с которыми был знаком. И лишь в заключительной части этого письма он заговорил о себе и своих читателях. Сначала Павел обратился с просьбой молиться о нем (Еф. 6:19–20), а в последних четырех стихах 6-й главы мы видим очень открытое, любящее и доверительное обращение к дорогим ему людям.

Данная тема для нас весьма актуальна, потому что общение – слабая сторона современных христиан. Изменить форму и содержание церковных собраний проще, чем добиться перемен в общении. Если на общем церковном служении есть заранее определенный порядок: все слова гимнов, молитв и проповедей мы стараемся согласовывать со Словом Божьим, то буквально через минуту после окончания церковного собрания вы можете повернуться друг к другу и начать беседу в таком русле, что услышанная проповедь будет полностью перечеркнута и радость церковного поклонения похищена.

Не должно быть контраста между церковным собранием и общением христиан. Общение следует воспринимать как логичное продолжение коллективного поклонения, как его неотъемлемую часть. Поймите, общение верующих – это такое же поклонение Богу, как и церковное собрание, где поют гимны и слушают проповеди.

К общению христиан следует подходить как к части продолжающейся духовной войны (Еф. 6:10–20), которая требует внимания, собранности и дисциплины. Одно неверное слово, и вы можете проиграть свою часть сражения. Как правило, чем более расслабленное, неформальное общение происходит между христианами, тем больше ошибок в нем совершается. Каких ошибок? Вы можете просто нагружать друг друга «гигабайтами» совершенно пустой, глупой информации, не имеющей никакого отношения к интересам Царства Господа. Вы можете собираться на торжествах, юбилеях, пикниках и прогулках, чтобы сплетничать, непрестанно злословить кого-либо, судить мотивы, подозревать или высмеивать. В таком общении нет утешения отчаявшимся, нет искренних пожеланий максимального духовного блага всем христианам. Об общении подобного рода можно сказать словами из Первого послания к коринфянам: «...вы собираетесь не на лучшее, а на худшее» (1 Кор. 11:17). Если общение христиан не приносит духовной пользы, его лучше вообще прекратить.

Согласитесь, совсем не таким Господь задумал общение между верующими. Оно должно укреплять мир, любовь и доверие между искупленными. А как общаетесь вы? На примере общения Павла с ефессянами мы сможем проверить себя. Для этого выделим четыре принципа христианского общения.

Первый принцип –

I. Обменивайтесь полезной информацией

А дабы и вы знали о моих обстоятельствах и делах... (Еф. 6:21а).

Ефес был столицей римской провинции Асии (Малая Азия, сегодня это западное побережье Турции). Так как в послании нет прямого упоминания о Ефесе, некоторые толкователи считают, что оно адресовано всем церквям Малой Азии, а с Ефесом его связывают, потому что Тихик доставил данное письмо в первую очередь в Ефес. Но даже при таком взгляде мы можем быть уверены, что послание адресовано и ефесской церкви в том числе. Как известно, в Ефесе Павел учил около трех лет. Это самое продолжительное служение апостола на одном месте за все время его миссионерских путешествий. Ученичество, развернутое в Ефесе, воспитало целую плеяду пресвитеров (Деян. 20:17–38), которые несли служение в разных городах Малой Азии. Теперь же апостол находился в заключении в Риме. Поэтому многие христиане Ефеса и его окрестностей беспокоились о нем, и Павел желает, чтобы Тихик, человек, доставивший данное послание, рассказал святым о том, как дела у узника Христова. Конечно, апостол сообщал о себе непосредственно то, что полезно для церкви, что необходимо для молитвенной поддержки (Еф. 6:18–20).

Общаясь друг с другом, учитесь обмениваться именно полезной информацией, которая прославляет Бога и содействует Его освящающей работе в церкви. Общение не должно быть пустым, бесцельным. Порой женщины часами говорят по телефону, не преследуя никаких богоугодных целей, не делая никаких рациональных выводов, многие из них, встречаясь в церкви, бесконечно обсуждают детали своей бытовой жизни: как готовила еду, как покупала коляску ребенку, как его купала, лечила и т. п. На первый взгляд в этом нет ничего плохого, но порой общение подобного рода занимает центральное место и время у христиан.

Люди посещают церковные собрания, слушают разъяснение Писания, поют, молятся, но общаются так, как необращенные, погруженные лишь в пустую, мирскую суету, будто духовной реальности не существует. Они не говорят о Слове Божьем, не просят молиться друг за друга и не молятся вместе. Общение в социальных сетях очень часто наполнено такой же пустотой. Если его цель – праздность и развлечения, желание посмеяться над какой-либо глупостью, похвалиться чем-либо, значит, такое общение необходимо прекратить, как бессмысленное или даже вредное. Писание запрещает бессмысленные разговоры, которые не приносят добрых плодов. В Послании к ефессянам сказано, что «пустословие» не прилично для христиан (Еф. 5:4). «Пустословие» («морология») – «глупые речи, глупости, вздор».

В Первом послании к Тимофею о пустословии уже сказано в контексте влияния лжеучителей: «...от чего отступив, некоторые уклонились в пустословие...» (1 Тим. 1:6). Лжеучители, лжепастыри увещевают, учат, проповедуют, говорят, но во всем этом нет содержательного библейского наставления. Лишь множество бесполезных слов. Здесь «пустословие» («матаиология») – «пустая болтовня», в которой нет духовного зерна, нет наставления для христиан. Заканчивая это Послание, Павел писал: «О, Тимофей! храни преданное тебе, отвращаясь негодного пустословия и прекословий лжеименного знания...» (1 Тим. 6:20). Человеку Божьему следует избегать пустословия, бессмысленных, праздных и бесполезных разговоров, болтовни, не имеющей отношения к делу и не служащей духовной пользе верующих.

Правильно обмениваясь информацией, мы не только избегаем бесполезных разговоров, но и наблюдаем за тем, чтобы никого не привести к греху. Общение не должно соблазнять. Вы можете под прикрытием христианской любви, совместного служения, взаимопомощи флиртовать с кем-то из церкви, искушаться и искушать других. Вы можете

соблазнять ближних, хвастаясь чем-либо, вызывая у них зависть к вашему внешнему виду, покупкам, образу жизни, браку или же, наоборот, сгорать от зависти, мечтая об успехе других христиан. Вы можете просто быть с кем-то до неприличия откровенным, рассказывая пикантные подробности своей жизни. Вы можете общаться лично или через социальные сети, веселя друг друга шутками на грани пошлости, глупыми анекдотами, видеороликами, способными соблазнить других.

Примите решение контролировать себя в общении. Обменивайтесь с ближними только полезной информацией. Не говорите ничего пустого или соблазняющего.

Второй принцип христианского общения –

II. Утверждайте уважение к служителям

...Обо всем известит вас Тихик, возлюбленный брат и верный в Господе служитель... (Еф. 6:21б).

Обратите внимание, Павел не только сообщает, что подробнее об обстоятельствах его жизни читатели послания узнают от Тихика, но и представляет его самого как возлюбленного и верного сотрудника во Христе. Апостол уважительно говорит о нем, а также учит церковь на личном примере почтительному отношению к служителям в Господе. Даже скудные библейские сведения о Тихике, которые мы имеем, представляют его посвященным делу Божьему. Тихик (его имя означает «счастливый» или «дитя счастья») был родом из Азии. Он сопровождал Павла во время третьего миссионерского путешествия на пути из Македонии в Троаду (Деян. 20:4). Он вместе с Онисимом доставил из Рима послания Павла в Ефес, Колоссы и Филимону (Еф. 6:21, Кол. 4:7–9). Известно, что Тихик выполнял поручения апостола на острове Крит (Тит. 3:12) и в Ефесе (2 Тим. 4:12).

Призывать относиться с почтением к Божьим людям характерно для Павла. Заканчивая Послание к римлянам, он писал: *«Представляю вам Фиву, сестру нашу, диакониссу церкви Кенхрейской. Примите ее для Господа, как прилично святым, и помогите ей, в чем она будет иметь нужду у вас, ибо и она была помощницею многим и мне самому»* (Рим. 16:1–2). Отправляя Епафродита назад в филиппийскую общину, Павел так отзывался о нем: *«Примите же его в Господе со всякою радостью, и таких имейте в уважении, ибо он за дело Христово был близок к смерти, подвергая опасности жизнь, дабы восполнить недостаток ваших услуг мне»* (Флп. 2:29–30).

Коринфская община была известна ссорами, разделением, судебными разбирательствами между христианами и беспорядками во время церковных собраний, поэтому, посылая Тимофея в эту общину, Павел писал: *«Если же придет к вам Тимофей, смотрите, чтобы он был у вас безопасен; ибо он делает дело Господне, как и я»* (1 Кор. 16:10). Что значит безопасен? Не думаю, что коринфяне могли угрожать Тимофею физической расправой. А вот относиться к нему без уважения, игнорировать, обвинять, подозревать, считать слишком молодым, чтобы учить их – такое отношение вполне вписывается в наше представление о коринфской церкви. Своевольные коринфяне с трудом подчинялись своему духовному отцу апостолу Павлу, а Тимофея они с легкостью могли вообще отвергнуть.

Общаясь друг с другом в церкви, дома, во время отдыха, берите пример с Павла. Приучайте себя не допускать неуважительных высказываний о Божьих людях. Я знал одну большую и очень дружную христианскую семью, которая часто собиралась вместе на праздники и дни рождения. Но, к сожалению, практически ни одно застолье в этой семье не обходилось без того, чтобы не злословить, не высмеивать, не оценивать без любви и понимания служителей их поместной церкви. Это особенно печально, потому что в данной общине трудились верные во Христе и преданные Писанию пресвитеры.

Никогда не поступайте подобным образом. Поймите, люди, находящиеся в церкви, должны быть готовы воспринимать слова из уст служителей. Так как христианам запрещено судиться друг другом (1 Кор. 6:1–5), пресвитеры порой выступают судьями в разрешении различных спорных вопросов: от юридических до коммерческих. Пастыри обличают упорствующих в грехе, восстанавливают разрушающиеся семьи, защищают общину от разделений и лжеучений. Служители утешают скорбящих, сообщают о смерти близких, посещают больных и умирающих. Служители первыми оказываются под ударом в случае начала гонений. Их больше всего злословят и ненавидят враги Христа. И если ваше общение подрывает доверие к таким служителям, уменьшает уважение к ним со стороны церкви, лукавый непременно этим воспользуется и сделает пастырей менее влиятельными в том, чтобы питать, защищать и вести народ Христов. Может быть, из-за того, что вы настроите людей против служителей, пастырям не удастся сохранить чью-то семью, убедить кого-то не оставлять церковь, объединить общину в дни разделений или гонений.

Общайтесь, укрепляя уважение христиан к истинным служителям.

Третий принцип христианского общения –

III. Утешайте переживающих за вас

...Которого я и послал к вам для того самого, чтобы вы узнали о нас и чтобы он утешил сердца ваши (Еф. 6:22).

В этом стихе Павел поясняет одну из причин, побудивших его направить с письмом именно Тихика. Поскольку Павел находился в тюремном заключении, христиане Ефеса и Азии в целом переживали о нем. В каких условиях содержится апостол? Как он себя чувствует? Обеспечен ли всем необходимым? Мы знаем, что верующие Ефеса очень любили Павла. Вспомните трогательную сцену прощания апостола с ефесскими пресвитерами:

Тогда немалый плач был у всех, и, падая на выю Павла, целовали его, скорбя особенно от сказанного им слова, что они уже не увидят лица его. И провожали его до корабля (Деян. 20:37–38).

Любящие Павла не могли не беспокоиться о нем в связи с его заключением. Особенно интересно, что сам апостол не сетует, не пытается вызвать жалость к себе, а напротив, стремится утешить переживающих за него. И Тихик принес добрую весть о том, что апостол снимает в Риме дом за свой счет, в котором живет под надзором воинов в ожидании суда. Причем к Павлу может прийти каждый желающий, чем он благополучно пользовался для проповеди Слова Божьего. Об этом нам сообщают последние стихи книги Деяния апостолов.

И жил Павел целых два года на своем иждивении и принимал всех, приходивших к нему, проповедуя Царствие Божие и уча о Господе Иисусе Христе со всяким дерзновением невозбранно (Деян. 28:30–31).

Будем учиться у апостола Павла не расстраивать, а утешать тех, кто переживает за нас. Даже если вам грозит смерть, вы можете утешить родных и близких словами о Небесах, небесной награде и славе вечной жизни. Когда Павел находился во втором тюремном заключении, ожидая смертной казни, он написал Тимофею очень ободряющее письмо. Вспомните, что апостол говорил о прожитой жизни, и как он смотрел на грядущую вечность:

Ибо я уже становлюсь жертвою, и время моего отшествия настало. Подвигом добрым я подвизался, течение совершил, веру сохранил; а теперь готовится мне

венец правды, который даст мне Господь, праведный Судия, в день оный; и не только мне, но и всем, возлюбившим явление Его (2 Тим. 4:6–8).

Казалось бы, Тимофей должен ободрять Павла, но получается, наоборот. Апостол уже находится в сладостном предвкушении славы Небес и призывает своего ученика не жить в страхе перед опасностями служения и смело возвещать Слово Божье (2 Тим. 1:6–8; 2 Тим. 4:1–4). Зачастую, когда приходишь к страдающему или умирающему христианину, чтобы его поддержать, утешить, сам получаешь огромное ободрение. Учитесь видеть благословения, стоящие за земными скорбями, тогда вы сможете и утешать других, переживающих за вас.

Смерть неверующих родственников – торжество справедливости Бога. Болезнь и смерть христиан – указатели на грядущую славу Небес. Из различных бед, постигающих святых церкви, можно извлечь много полезного: смиряться, приближаться к Богу, видеть Его особую работу в себе, учиться довольству, не зависящему от внешних обстоятельств (2 Кор. 12:7–10).

И последний из рассматриваемых в данной проповеди принцип христианского общения –

IV. Благословляйте всех верующих

Мир братьям и любовь с верою от Бога Отца и Господа Иисуса Христа. Благодать со всеми, неизменно любящими Господа нашего Иисуса Христа. Аминь (Еф. 6:23–24).

Под призывом благословлять я имею в виду желать духовного успеха во Христе. Именно этого Павел желает получателям послания в последних двух стихах.

«Мир» («ейрэнэ») – «безопасность, покой, благополучие».

«Любовь» («агапэ») – любовь, жертвенная, желающая добра, заботящаяся, испытывающая привязанность.

«Вера» («пистис») – «вера, доверие, верность, убежденность».

«Благодать» («харис») – «любезность, благосклонность и доброжелательность».

Все эти слова описывают обилие Божьих благословений. Объединенные вместе они представляют собой пожелание максимальных духовных благ тем, к кому они обращены.

Каждый общающийся с вами длительное время должен видеть вас благожелательно настроенным ко всем людям вообще, и тем более к христианам. Так как любовь верит в лучшее (1 Кор. 13:4–7), верьте (если нет неопровержимых доказательств обратного), что христиане, которые негативно отзываються о вас, принимают небиблейские решения по каким-то вопросам, вероятнее всего, чего-то не знают и искренне заблуждаются. Верьте, что проповедники Слова трудятся с чистыми мотивами, от сердца, любя Господа и церковь. Желайте им успеха в служении. И даже если вы знаете, что какой-то христианин или неверующий осознанно враждует против вас, любите его, не отзывайтесь о нем резко, злобно и агрессивно, надеясь, что Господь дарует им покаяние.

Благословляйте гонителей ваших; благословляйте, а не проклинайте (Рим. 12:14).

...Рабу же Господа не должно ссориться, но быть приветливым ко всем, учительным, незлобивым... (2 Тим. 2:24).

После общения с вами окружающие должны удивляться вашей благожелательности ко всем и искренней любви к враждующим против вас.

Заключение

Подходите к христианскому общению очень ответственно и серьезно, как к части продолжающейся духовной войны. Общайтесь друг с другом, обменивайтесь только полезной информацией, которая прославляет Бога и способствует пользе, духовному росту ближних.

Утверждайте уважение к служителям в Господе. Может быть, завтра люди будут сильно нуждаться в пасторских наставлениях, но отвергнут их из-за того, что, общаясь с вами, научились только лишь критиковать, подозревать и высмеивать своих наставников.

Утешайте переживающих за вас. В какие бы сложные жизненные обстоятельства вы ни попадали, учитесь видеть благословения, стоящие за всеми земными скорбями, и делитесь этими благословениями с окружающими. Рассказывайте, как Бог работает с вами в скорбях.

Благословляйте всех верующих. Словом и делом свидетельствуйте о любви к тем, кто вас обижает и оскорбляет. Будьте известны, как человек незлобивый, желающий духовного блага окружающим.